

Научная статья

Original article

УДК 631.1

DOI 10.55186/25876740_2023_7_6_34

**РЕКРЕАЦИОННЫЙ СЕРВИС И ТУРИЗМ В ГОРНЫХ РАЙОНАХ
КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ**

RECREATIONAL SERVICE AND TOURISM IN MOUNTAIN AREAS OF THE
KRASNODAR REGION



Валентин Николаевич Курочкин, доктор технических наук, профессор кафедры организации и технологий сервиса ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет». 344006, Ростов-на-Дону, ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-4692-4375>, E-mail: vnkurochkin@sfedu.ru

Valentin N. Kurochkin, Doctor of Technical Sciences, Professor of the Department of Organization and Technology of Service of the Southern Federal University. 344006, Rostov-on-Don. ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-4692-4375>, E-mail: vnkurochkin@sfedu.ru

Аннотация. Статья посвящена исследованию перспектив развития сферы рекреации и туризма в горных районах Краснодарского края. Актуальность темы обозначена как перспективное развитие отрасли туризма и сервиса. Привлечение туристов позволит увеличить доходы местных бюджетов, развивать инфраструктуру туризма и сопутствующего сервиса: отраслей общественного питания, гостиничного бизнеса. Рассмотрены виды туризма как рекреационного

сервиса, дестинации. Исследованы туристские возможности заявленной территории. Дана характеристика горных районов Краснодарского края как туристских объектов. Выполнен анализ туристской деятельности по методу матрицы Бостонской консалтинговой группы. Сделано заключение о туристских и рекреационных возможностях горных районов Краснодарского края.

Abstract. The article is devoted to the study of the prospects for the development of the sphere of recreation and tourism in the mountainous regions of the Krasnodar Territory. The relevance of the topic is indicated as the promising development of the tourism and service industry. Attracting tourists will increase the income of local budgets, develop the infrastructure of tourism and related services: catering industries, hotel business. The types of tourism as a recreational service and destination are considered. The tourism opportunities of the declared territory have been studied. The characteristics of the mountainous regions of the Krasnodar Territory as tourist sites are given. An analysis of tourism activity was carried out using the matrix method of the Boston Consulting Group. A conclusion is made about the tourism and recreational opportunities of the mountainous regions of the Krasnodar Territory.

Ключевые слова: туризм, рекреационный сервис, туристская деятельность, возможность, горные районы, Краснодарский край, эффективность, география, рельеф.

Keywords: tourism, recreational service, tourist activity, opportunity, mountainous areas, Krasnodar region, efficiency, geography, relief.

Введение. Сферы рекреации и туризма является значимым экономическим фактором развития территорий. Позволяет населению нашего государства познавать новое, получать новые впечатления, оздоравливаться, активно отдыхать, путешествовать. В пике своего развития туризм охватывал 30 млн. жителей нашей страны, а доход от въездного туризма в 1990 г. составил \$ 2 млрд. Обширные возможности для туризма, как рекреационного сервиса, предоставляет Краснодарский край. Он находится в южной части России и славится своей красотой, богатством обширных природных ресурсов и разнообразием мест-

ных достопримечательностей. Привлечение туристов позволит увеличить доходы местных бюджетов, развивать инфраструктуру туризма и сопутствующего сервиса: отраслей общественного питания, гостиничного бизнеса.

Исследования и обсуждение. Прежде чем рассказать о потенциале рекреационной и туристской сферы Краснодарского края, уточним, что понимается под термином туризм в России. Законодательство РФ трактует туризм как «путешествия физических лиц (как граждан РФ, так и иностранцев) с постоянного места жительства в лечебно-оздоровительных, рекреационных, познавательных, физкультурно-спортивных, профессионально-деловых и иных целях без занятия деятельностью, связанной с получением дохода от источников в месте временного пребывания» [1, ст. 1]. Туризм имеет международную правовую базу. Манильская декларация [2, ст. 1] связывает развитие туризма с социально-экономическим развитием наций, апеллирует к правам человека на отдых и досуг [3, ст. 24]. Для развития туристской деятельности необходима свобода трансферта в районы дестинаций, возможность без бюрократических препон уезжать за рубежи своей страны и возвращаться домой [3, ст. 13].

Гаагская декларация по туризму определила туризм как трансферт лиц от места проживания к местам дестинаций и как сферу услуг, связанных с путешествиями. Туристская деятельность декларирована в качестве средства межличностной, межкультурной и международной коммуникации, финансово-экономического взаимодействия стран. Декларируется необходимость развивать туризм [4, ст. 1, ст. 2]. Справедливости ради надо заметить, что законодательство России гарантирует гражданам нашего государства возможность путешествовать не только внутри, но и за рубежом: ст. 27 Конституции РФ аналогична тексту Декларации [2, ст. 27].

Результаты и дискуссии. Иностранцы вправе приехать в Россию и посещать не только традиционные центры туристской деятельности, такие как Москва, Санкт-Петербург, Золотое кольцо, но и регионы, среди которых большой интерес представляет Краснодарский край – жемчужина нашей страны. Этот регион содержит развитую туристскую инфраструктуру, имеет не

только семьсот двадцати километровую зону пляжного отдыха, но и обширные предгорные и горные районы. К ним относятся: «Апшеронский, Белореченский, Лабинский, Мостовской, Отрадненский, Приморско-Ахтарский, Северский, Туапсинский и Усть-Лабинский муниципальные районы» [13]. В горной и предгорной области находятся городские поселения (Анапа, Геленджик, Горячий Ключ, Сочи и др.), которые не вошли в наш обзор, так как в достаточной степени описаны в туристской литературе. История и природа края постоянно изучаются Русским географическим обществом (РГО), которое имеет здесь представительство, краеведческий музей, отделения [13]. Кавказские горы начали формироваться около 25 млн. лет назад, в настоящее время продолжается поднятие горных вершин на несколько сантиметров в год. По строению и рельефу упомянутые выше районы относятся к «Предкавказью» и Западному Кавказу. Имеют типичный горный рельеф с вершинами, хребтами, контрфорсами, кулуарами, цирками, гребнями, снежниками и ледниками, теснинами, каньонами. Горные хребты служат водоразделами. На их склонах рождаются многочисленные ручьи, которые сливаются в реки, впадающие в реку Кубань. Предгорные и горные районы Кубани – орографически левобережье этой реки. Северо-Западная часть, Предгорье имеет низкогорно-среднегорный рельеф, горы имеют «мягкие» очертания и покрыты лиственными лесами и кустарниками. Собственно, холмы у города Анапа, у станции Гостагиевской и есть начало Кавказских гор, которые далее проходят вдоль побережья Чёрного моря, рядом с городами Новороссийск, Геленджик и Туапсе, затем поворачивают на восток и уходят к Каспийскому морю. В Туапсинском районе есть интересные экскурсионные объекты в виде горных массивов - горы Индюк, Семашки, Два брата и др. Крайняя западная горная часть Краснодарского края – гора Фишт, расположена на границе с республикой Адыгея (рис. 1).



Рисунок 1 – Оцените рассвет над горным массивом Фишт. Фото автора

Гора Фишт (2868 м. над у.м.) десятки миллионов лет назад был коралловым рифом в океане Тетис. К сведению, кораллы - это животные. Туристам будет интересно узнать, что на склонах этой горы растут эндемики, живут уникальные насекомые, В горном массиве есть пещера глубиной 650 метров, протяжённостью 16 км. Горный массив Фишт-Оштен и окружающая её местность относится к альпийским формам рельефа (скальные пики, ледники, каньоны), является популярным экскурсионным объектом. На его западном склоне шумит 250-метровый водопад. Здесь же – самый низкий ледник на Кавказе. Эта территория – «Нагорье Лагонаки» - «характеризуется низко- и среднегорным рельефом, умеренно-континентальным климатом, преобладанием широколиственных и смешанных лесов [10]. Далее по южной границе Краснодарского края идёт наиболее высокая после Главного Кавказского хребта (ГКХ) куэста - Скалистый хребет (рис 2).



Рисунок 2 – фрагмент Скалистого хребта. Фото автора

В Скалистом хребте геопозиционируются Солдатский и Фишт-Оштеновский перевалы, гора Гуд. «Геоучастки «Нагорье Лагонаки» и «Гора Гуд и Солдатский перевал» различаются, хотя их связанность еще сильнее благодаря наличию взаимных взглядов. В первом случае геосайты спарены лишь частично, а во втором — полностью. Эти наблюдения позволяют предположить наличие парных геообъектов, а также выявить сложность организации геологического наследия Горной Адыгея и юго-запада Краснодарского края» [10]. Севернее расположен Пастбищный хребет с высотами не более 1800-2000 м. Высшая точка Краснодарского края – г. Цахвоа (3345 м). Другие высокие места – горные массивы Большой Тхач (2368 м), Загедан (3095 м) и Уруп (3232 м). «...геологическое наследие данной территории характеризуется значительной комплексностью как в совокупности, так и на уровне отдельных объектов ... несколько типов такого наследия присутствуют во всех объектах, а палеогеографический тип оказывается доминирующим чаще всего» [11]. Ещё севернее холмистые территории. Например, возле станицы Мостовская [9, гл. 2].

Что касается логистики и трансферта: международные аэропорты работают в городах Адлер, Минеральные воды, Геленджике. Крупные железнодоро-

рожные узлы – это г. Краснодар, железнодорожные узлы: Минеральные воды, Туапсе, Кавказская и Адлер.

Задались вопросом: «Какие виды туристской деятельности возможны в указанных местах?» По этому поводу исследователь Р. И Сухов отмечал: «Однако, имея колоссальный ресурсный природный потенциал в кавказских горах эти виды туризма [прим. - активный отдых в горах Кавказа] имеют реальные возможности для развития» [12]. Такой же точки зрения придерживаются и иностранные авторы [14].

В них возможен как туризм для взрослых, так и семейный, детский туризм, как внутренний, так и въездной туризм. Традиционно в РФ развиваются такие виды туризма, как: культурный и познавательный, лечебно-оздоровительный и рекреационный, этнографический, экстремальный, охотничье-рыболовный, деловой. В рассматриваемом районе возможны все перечисленные виды, кроме делового. Последний характерен для крупных городов, его контент – конференции, конгрессы, форумы, выставки, деловые брифинги и др.

Культурно-познавательный туризм. Активный отдых. Для большинства туристов наиболее интересны культурно - познавательные экскурсии, во время которых они знакомятся с природными достопримечательностями горных районов. Среди природных объектов популярны водопады, пещеры, реки и озёра, термальные источники, различные панорамные точки на горных хребтах и вершинах.

Все выше перечисленные местности представляют познавательный характер, туристам доставляют удовольствие впечатления от созерцания величественных горных ущелий и теснин, горных вершин и глубоких каньонов с текущими в них реками, общение с природой заповедных лесов, дубрав, буковых рощ. Имеется достаточное количество гостиниц, гостевых домов и туристских баз для любителей активного отдыха.

Профессор О.И. Ивлиева [7] отмечала, что горные районы Краснодарского края – кладезь природных достопримечательностей. Пожалуй, главная из них – это государственный природный Кавказский биосферный заповедник. Он

входит в Список всемирного наследия ЮНЕСКО. Его территория – это ядро, откуда начинался подъем морского дна древнего океана. Осадочные породы – достаточно мягкие, поэтому много карстовых пещер, причём не все они ещё пройдены и ждут своих исследователей – спелеологов. Альпийская часть заповедника представлена скалистыми хребтами, разнотравьем цветущих альпийских и субальпийских лугов. Севернее склоны гор пологие, располагают к треккингам, активному отдыху, общению с флорой и фауной этого дивного края. Особенно красивы горы Краснодарского края осенью, когда листья деревьев окрашены в яркие цвета, а погода ещё достаточно тёплая и благоприятная для пешеходных прогулок. Можно проложить маршруты без рюкзака, по типу Ликийской тропы, с ночёвками в многочисленных отелях и туристских базах.

По своему содержанию активный отдых в горах, пешеходные и горные треккинги, отдых на термальных источниках являются рекреационным туристским сервисом. Но горные районы представляют не только познавательный, оздоровительный, но и приключенческий интерес (треккинг, рафтинг, конные прогулки, джиппинг, поездки на горных велосипедах, кроссовых байках, квадроциклах), и экстремальный спорт (туризм, альпинизм, спелеология, скай-раннинг).

Для треккинга, экологического, пешеходного и горного туризма интересны относительно новые туристские территории, расположенные вдоль реки Малая Лаба, посёлки Псебай, Горный и Никитино. Река Малая Лаба берёт начало у горной вершины Цахвоа, куда можно проложить туристский маршрут. Треккинг и хайкинг. Туристские фирмы Краснодара, Ростова-на-Дону, Москвы и др. городов предлагают активный отдых и экотуризм в форме хайкинга и треккинга. Например, можно проложить маршруты этих видов туризма в долине реки Малая Лаба, от села Никитино до посёлка Мостовской с посещением термальных источников. По пути следования можно посетить пещеры, взойти на панорамные точки, прогуляться по буковым и лесам, и дубравам. Джиппинг, поездки на горных велосипедах, кроссовых байках, квадроциклах туристам предлагают практически во всех перечисленных выше районах Красно-

дарского края. В последнее время добавились предложения по путешествиям на горных велосипедах и кроссовых мотоциклах (питбайки), МХ-байки и Эндуро). Традиционно практикуются конные прогулки, джиппинг и поездки на по горам на квадрациклах.

Рекреационный, оздоровительный туризм. И в Мостовском, и в Лабинском районах имеются оборудованные места отдыха возле термальных источников. Они имеют рекреационный характер: функционируют санатории на базе термальных вод. По данным профильного министерства, в рекреационных комплексах термальных источников горных районов Краснодарском крае оздоравливаются свыше 0,5 млн. туристов. Основные места рекреационного туризма на термальных источниках – город Лабинск, посёлок Мостовской, станицы Костромская, Ярославская, Упорная, Апшеронский район, городское поселение Горячий ключ, Отрадненский район.

Охота и рыбалка. Этот вид туризма возможен в охотничьих хозяйствах. Большие возможности в этом плане представляет самостоятельная охота на вальдшнепа, дупелей, бекасов, гаршнепов, кроншнепов в Северском охотничьем хозяйстве и других охотничьих угодьях.

Экстремальный туризм рассмотрели по подвидам.

1. Сплав по рекам (рафтинг) и водный туризм. Горные реки Малая и Большая Лаба интересны и для водного туризма, и для рафтинга. Туристские фирмы предлагают различные маршруты для рафтинга. Спортивные группы проходят реки через пороги и водопады, это экстремальный туризм.

2. Горное восхождение в России имеет вековую историю, как феномен массового сознания [5]. Оно стало основой развития массового туристского движения, альпинисты первыми осваивают труднодоступные районы. Это экстремальный вид спорта. «Горный туризм в России объединяет в себе различные виды активного отдыха и спортивного туризма. Для одних горный туризм – это альпинизм и скалолазание, для других – рафтинг, сплав на плотках по рекам в горах и каякинг, для третьих – ... прогулки и походы в горах» [8]. Экстремальный туризм, альпинизм в наше время вновь становятся востребованными.

Краснодарский край имеет ресурсы и возможности для их развития [6]. Альпинистов привлекают Западные обрывистые склоны г. Фишт, а также его северо-западный и Северо-восточный хребты (см. рис. 1). Раздолье для скалолазов – это горный массив Индюк (рис. 3). Застывшая магма осталась в виде причудливого нерукотворного замка, остальные породы поддались эрозии.



Рисунок 3 – Гора Индюк в Туапсинском районе (остатки вулканической деятельности, локкалит)

Легендарное место. Название состоит из слов *хьынд* (*хинд*) — «индус», и *кьушхь* — «гора», то есть гора индусов [В. Н. Ковешников]. Одни легенды говорят, что в древности это было место паломничества брахманов и индийских йогов, где тибетские монахи передавали древнерусским князьям знания о боевых искусствах. Другие легенды повествуют о подземном озере под горою, о таинственных каменных письменах в пещерах (петроглифы). Так это, или нет – сиё неведомо. Но любознательным туристам может быть интересно. Индюк считается замечательным скалолазным полигоном. Здесь около ста скалолазных и пешеходных маршрутов. Особенно притягивает спортсменов «сырная» скальная стена. Она и вправду похожа на сыр. Индюк - это место проведения Всероссийских соревнований по такому Олимпийскому виду спорта, как скалолазание.

Рассмотрели финансовую и экономическую аспекты туризма. Для этого воспользовались матрицей Бостонской консалдинговой группы (БКС). БКС, по мнению разработчиков, позволяет определить стратегическое направление развития отрасли, включая сервис и туризм (табл. 1).

Таблица 1 – матрица БКС для горных районов Краснодарского края

Эффективность	«Трудные дети» Зимние виды туризма. Скалолазание. Доля продукта низкая, перспективы туманны	«Звезда» Термальные источники, рекреационный туризм. Охота и рыбалка. Опережает конкурентов
	«Собаки» Альпинизм. Спортивный туризм. Темп роста и доли рынка низкие.	«Дойные коровы» Познавательный туризм и экскурсии. Треккинг. Хайкинг. Рафтинг. Джиппинг. Конные прогулки. Охота. Высокая доля рынка
Рост		

Итак, «дойные коровы». Они формируют наибольшую сумму прибыли отрасли. Не нуждаются в больших финансовых вложениях. Прибыль от «дойных коров» нужно направлять в другие проекты (см. табл. 1).

«Звёзды» пока по сумме прибыли отстают, так как требуют существенных финансовых вложений в недвижимость, после срока окупаемости станут «дойными коровами». Популярное среди туристов направление. Оно формируют доходы. Направление имеет перспективу развития.

«Трудные дети» просят инвестиции в отели, обустройство экотроп и маршрутов, туристских баз, виа-феррата и др. Однако потребность в них существует. Необходимо позиционирование на рынке, развитие соответствующих фирм, привлечение иностранных туристов – любителей экстремальных видов спорта и экзотики.

«Собаки» практически не дают отрасли прибыли, так как спортивным туризмом занимаются в основном самостоятельные туристы. Они не ночуют в отелях, не потребляют сопутствующие услуги, поэтому низкодоходны. Альпини-

сты также выезжают на восхождения сформированными группами. Они мало-численны.

Заключение. Одним из самых привлекательных районов Краснодарского края является его предгорная зона, раскинувшаяся на склонах Кавказских гор. Здесь можно найти множество живописных горных урочищ, реки и водопады, заповедники и национальные парки. Но Краснодарский край не только радует любителей горного туризма. Здесь также есть термальные источники, которые находятся на подступах к Кавказскому хребту. Анапа и Геленджик великолепны широкими пляжами, живописными набережными и ухоженными санаториями. Из этих городов практикуются экскурсии на окружающие горы. Путешественники могут наслаждаться солнцем, купаться в чистых морских водах, совершать экскурсии в окрестные горы. Кроме того, Краснодарский край известен огромным разнообразием природных ландшафтов и природных объектов. Это уникальная природная зона, объединяющая в себе горы, долины, реки, леса и великолепное побережье Черного моря. Горные районы Краснодарского края перспективны в аспекте развития познавательного, оздоровительного, активного видов туризма и рекреационного сервиса.

Список литературы

1. Федеральный закон "Об основах туристской деятельности в Российской Федерации" от 24.11.1996 N 132-ФЗ (в ред на 110.11.2023). – СПС Консультант.
2. Манильская декларация по мировому туризму (принята Всемирной конференцией по туризму, проходившей в Маниле (Филиппины) с 27.09 по 10.10.1980 г.). https://businesspravo.ru/docum/documshow_documid_33268.html
3. Всеобщая декларация прав человека" (принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948) "Российская газета", 10.12.1998
4. Гагская декларация по туризму 1989 г. (принята Межпарламентской конференцией по туризму в г. Гааге 10 апреля 1989 - 14 апреля 1989). https://businesspravo.ru/docum/documshow_documid_38132.html
5. Бобылёв, В.Ю. Альпинизм и его роль в развитии туризма / В. Ю. Бобылёв // Вестник спортивной истории. 2015. № 1. С. 58-75.

6. Галачиева, Л.А., Шагин, С.И. Экстремальный туризм и перспективы развития на Центральном Кавказе / Л.А. Галачиева, С.И. Шагин // Известия Дагестанского государственного педагогического университета. Естественные и точные науки. 2015. № 2 (31). С. 105-109.

7. Ивлиева, О. В. и др. Вернётся ли на круги своя туризм в горах Северного Кавказа / Г.П. Долженко, О.В. Ивлиева, А. П. Гольдшмидт // Курортно-рекреационный комплекс в системе регионального развития: инновационные подходы. 2012. № 1. С. 94-98.

8. Махова, Н.С. Горный туризм в России / Н.С. Махова // Наука-2020. 2017. № 1 (12). С. 51-56.

9. Михайлёва, Н.Ю. Социально-экономические и экологические проблемы горных территорий Северного Кавказа / Н.Ю. Михалёва. - Владикавказ, 2013.

10. Михайленко, А.В., Рубан, Д.А Парные геосайты горных территорий юга России / А. В. Михайленко, Д. А. А.В., Рубан // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: География. Геоэкология. 2023. № 2. С. 4-

11. Михайленко А. В., Рубан Д. А. Типизация объектов геоконсервации горной Адыгеи //Вестник Удмуртского университета. Серия Биология. Науки о Земле. – 2023. – Т. 33. – №. 2. – С. 245-253.

11. Сухов, Р.И. Особенности развития спортивного туризма в горных местностях на юге России / Р.И. Сухов // Сервис в России и за рубежом. 2022. Т. 16. № 4 (101). С. 80-94.

12. Чайка, И. Г. Руденко, К. Н. Краснодарское региональное отделение Русского географического общества в 2015 г. // И. Г. Чайка, К Н. Руденко //Вестник Краснодарского регионального отделения РГО. 2020. 6-54.

13. De Vita L. Caucasus the highest Mountain in Europe, the least Known. A Project for Tourism Development / В сб. Инновации в развитии туризма, профессионального туристского образования и муниципального управления. Российская международная академия туризма. 2018. С. 92-104.

Spisok literatury

1. Federal'nyi zakon "Ob osnovakh turistskoi deyatel'nosti v Rossiiskoi Federatsii" ot 24.11.1996 N 132-FZ (v red na 110.11.2023). – SPS Konsul'-tant.
2. Manil'skaya deklaratsiya po mirovomu turizmu (prinyata Vsemirnoi konferentsiei po turizmu, prokhodivshei v Manile (Filippiny) s 27.09 po 10.10.1980 g.). https://businesspravo.ru/docum/documshow_documid_33268.html
3. Vseobshchaya deklaratsiya prav cheloveka" (prinyata General'noi Assambleei OON 10.12.1948) "Rossiiskaya gazeta", 10.12.1998
4. Gaagskaya deklaratsiya po turizmu 1989 g. (prinyata Mezhpardamentskoi konferentsiei po turizmu v g. Gaage 10 aprelya 1989 - 14 aprelya 1989). https://businesspravo.ru/docum/documshow_documid_38132.html
5. Bobylev, V.YU. Al'pinizm i ego rol' v razvitii turizma / V. YU. Bobylev // Vestnik sportivnoi istorii. 2015. № 1. S. 58-75.
6. Galachieva, L.A., Shagin, S.I. Ehkstremal'nyi turizm i perspektivy razvitiya na Tsentral'nom Kavkaze / L.A. Galachieva, S.I. Shagin // Izvestiya Dagestanskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta. Estestvennye i tochnye nauki. 2015. № 2 (31). S. 105-109.
7. Ivlieva, O. V. i dr. Vernetsya li na krugi svoya turizm v gorakh Severnogo Kavkaza / G.P. Dolzhenko, O.V. Ivlieva, A. P. Gol'dshmidt // Kurortno-rekreatsionnyi kompleks v sisteme regional'nogo razvitiya: innovatsionnye podkhody. 2012. № 1. S. 94-98.
8. Makhova, N.S. Gornyi turizm v Rossii / N.S. Makhova // Nauka-2020. 2017. № 1 (12). S. 51-56.
9. Mikhaileva, N.YU. Sotsial'no-ehkonomicheskie i ehkologicheskie problemy gornykh territorii Severnogo Kavkaza / N.YU. Mikhaileva. - Vladikavkaz, 2013.
10. Mikhailenko, A.V., Ruban, D.A Parnye geosaity gornykh territorii yuga Rossii / A. V. Mikhailenko, D. A. A.V., Ruban // Vestnik Voronezhskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Geografiya. Geoehkologiya. 2023. № 2. S. 4-

11. Mikhailenko A. V., Ruban D. A. Tipizatsiya ob"ektov geokonservatsii gornoj Adygei //Vestnik Udmurtskogo universiteta. Seriya Biologiya. Nauki o Zemle. – 2023. – T. 33. – №. 2. – S. 245-253.

11. Sukhov, R.I. Osobennosti razvitiya sportivnogo turizma v gornyx mestnostyakh na yuge Rossii / R.I. Sukhov // Servis v Rossii i za rubezhom. 2022. T. 16. № 4 (101). S. 80-94.

12. Chaika, I. G. Rudenko, K. N. Krasnodarskoe regional'noe otделение Russkogo geograficheskogo obshchestva v 2015 g. // I. G. Chaika, K N. Rudenko //Vestnik Krasnodarskogo regional'nogo otdeleniya RGO. 2020. 6-54.

13. De Vita L. Caucasus the highest Mountain in Europe, the least Known. A Project for Tourism Development / V sb. Innovatsii v razvitii turizma, professional'nogo turistskogo obrazovaniya i munitsipal'nogo upravleniya. Rossii-skaya mezhdunarodnaya akademiya turizma. 2018. S. 92-104.

© Курочкин В.Н., 2023 *International agricultural journal*, 2023, 2420-2434

Для цитирования: Курочкин В.Н. Рекреационный сервис и туризм в горных районах Краснодарского края// *International agricultural journal*, 2023, 2420-2434